

En la capital.	4.50	plaz. trimestre
Id. fuera de la capital.	5.00	id. id.
Id. fuera de la capital.	18.00	id. semestre
Id. un año en oro.	25.00	id. id.
Id. un año en oro.	7.50	id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.ª

# LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Gaumartin

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, sábado 15 de Abril de 1893.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 4.957

## LA «GACETA».

La del 12 contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

**PRESIDENCIA.**—Reales decretos de nombramientos de senadores.

**GUERRA.**—Reales órdenes reconociendo varios créditos de abonos de alcances y ajustes finales pertenecientes á individuos del ejército de Cuba.

**HACIENDA.**—Reales decretos de personal.

**GOBERNACIÓN.**—Real orden disponiendo la inserción en la *Gaceta* del escalafón de empleados activos y cesantes dependientes de este Ministerio.

## EN EL CÍRCULO CONSERVADOR.

*Madrid 11.*—Numerosa y distinguida concurrencia acudió antes de ayer tarde al círculo conservador donde se celebraba junta general extraordinaria para oír la autorizada y siempre elocuente palabra del eminente estadista señor Cánovas del Castillo.

Abrióse la sesión á las seis y media de la tarde, bajo la presidencia del señor Cánovas, quien acto seguido pronunció un hermoso discurso lleno de patriotismo é inspirado en un alto sentido gubernamental, del cual ahí vá un extracto.

Comenzó diciendo:

En todas ocasiones siento grata impresión al verme aquí rodeado de tanto número de mis amigos políticos; pero en la presente es más y va porque nunca fué más necesaria que ahora la unión del partido conservador para el cumplimiento de los fines á los cuales hemos consagrado nuestras tareas políticas.

Explicó los motivos de la celebración de aquella junta extraordinaria, para pronunciar un discurso político, y refiriéndose luego á las minorías parlamentarias, dijo:

No puedo menos de referirme á las reuniones de aquellas minorías en que se acordó que el Senado discutiera el Mensaje como de costumbre, y que el Congreso de los diputados, en el cual han de plantearse cuestiones económicas, se abstuviera de ello.

En el Congreso podemos templar nuestra impaciencia. ¿Por qué hemos de tener prisa en discutir hechos que tiene ya juzgados la opinión pública?

He de aceptar allí todo debate sin tomar la responsabilidad de iniciarlo.

En cuanto á mí se refiere, la impaciencia sería más extraña.

¿Qué impaciencia he de tener en discutir si existe ó no aquel supremo estado de derecho debido al sufragio universal? La nación lo sabe y también lo sabéis vosotros los que habéis sido candidatos en las pasadas elecciones generales.

¿Qué he de decir de las cuestiones económicas? ¿Hay precisión de demostrar en el Congreso que el tratado de comercio con Francia, á pesar de la caída de los conservadores, no está firmado?

¿Se ha resuelto la cuestión vinícola por leyes interiores, por el consumo interior?

Ninguna falta hace que esto lo discutamos en el Congreso.

Las discusiones que á esta Cámara corresponden, son las de las elecciones generales y las del sistema económico del Gobierno.

Nosotros discutiremos la cuestión económica cuando se presenten proyectos de tal índole ó lo consientan los presupuestos, y examinaremos atentamente la supuesta reorganización de servicios.

No opondremos obstrucción facciosa; discutiremos lealmente.

Hay una cosa que aplaudo en el actual ministro de Hacienda, y es oponerse á que desaparezcan impuestos votados por las Cortes y sancionados por la Corona.

Cuanta energía muestre en este sentido merecerá mi sincero aplauso.

Será menester que discutamos técnicamente y no de modo apasionado; que pongamos nuestras ideas económicas frente á las del actual Gobierno.

Respecto á conseguir la nivelación de los presupuestos yo estaré de acuerdo, en principio con el Gobierno, cuyos actos á ello se encaminan.

Yo creo que tenemos en la frontera, en el

Océano y en el Mediterráneo puntos estratégicos que en cualquier conflicto futuro debemos vigilar.

Yo creo que el país debe hacer sacrificios para ello, en la seguridad de que la satisfacción de nuestro patriotismo nos compensará con creces. (Aplausos.)

Por estar recientes las elecciones generales, no podemos aspirar al poder.

Si la Corona me consultase, como ha solicitado hacerlo en otras ocasiones, yo diría con entera sinceridad: No hay más Gobierno posible que el del Sr. Sagasta. (Sensación.)

Las circunstancias han puesto al país y á la Corona entregados á sus propias manos. Por eso será mayor la responsabilidad del actual Gobierno. No le mortifica ningún recelo, y puede y debe entregarse de lleno á resolver los problemas económicos.

El partido conservador se constituyó con adhesión incondicional á la dinastía y á la monarquía, con hombres de distintas procedencias, con los vencidos y los vencedores de Septiembre de 1868, con los que estaban enfrente de aquella situación y con los que la sirvieron.

Es público que en el seno del partido liberal hay diversas corrientes económicas. ¿Qué nos importa que triunfe ésta ó aquella? Lo interesante es el resultado.

Si dentro del partido liberal hubiese alguna combinación que inspire más confianza á nuestras convicciones, es claro que la apoyaremos con más gusto. (Asentimiento.)

Hace un recuerdo histórico acerca de la primitiva contribución del partido conservador y dice:

No he visto nunca unión más grande ni mayor compenetración de ideas como la que hubo en el primer ministerio de la Restauración.

Nos unía la fé, el respeto recíproco, nuestra indiscutible lealtad, el deseo de corregir errores cometidos y de terminar las guerras de la Península, de Cuba y de Joló.

El partido conservador estará pronto en condiciones de gobernar con utilidad para el país. Estamos preparados de sobra; pero los problemas económicos requieren en los Gobiernos mucha fuerza.

Son los partidos políticos verdaderos organismos con los desprendimientos y las asimilaciones correspondientes é indispensables.

Nuestra fé y nuestras ideas nos darán con ardiente impulso el apoyo de la opinión pública.

Hace un llamamiento á la lealtad de sus partidarios, y termina diciendo:

La fraternidad debe realizarse en todos los actos de vuestra vida pública.

¡Desdichados los partidos en que sus hombres se entreguen á la maledicencia y no tengan respeto á la mutua estimación!

Debéis mostraros siempre unidos, considerando que el interés del uno es el interés de todos.

Así se gana la estimación pública y hasta el respeto de los adversarios. (Grandes aplausos. El orador fué muy felicitado.)

Momentos después se levantó la sesión.

## Desde Madrid.

12 Abril de 1893.

Habíamos escrito uno de estos días, asegurando que el próximo 1.º de Mayo discurrirá sin novedad de importancia bastante á preocupar la atención ni despertar temores respecto á esa fecha, pero hoy hay que suspender ese juicio por que un nuevo hecho ocurrido ayer en Bélgica, puede muy bien ser explotado por los elementos levantiscos de Europa y conseguir, apoyados en él, concitar los ánimos de las masas obreras fuera de aquel mismo país.

Sabido es que las fuerzas menestrales de Bélgica vienen desde hace tiempo trabajando inconscientemente más que en su propio favor, en pró de los enemigos de la monarquía de aquel país y de los que profesan radicalismos políticos; y de ahí esas grandes agitaciones obreras que desde hace más de 4 años se suceden, pronunciándose en contra del partido católico que es allí muy numeroso y fuerte, y de ahí también ese movimiento caluroso que vienen

efectuando para imponer la revisión constitucional y obtener el sufragio, hasta ahora restringido.

Pues bien; la Cámara constituyente ha rechazado por 165 votos contra 26, la proposición en que se pedía el establecimiento del sufragio universal, sabido lo cual por los grupos que rodeaban la Cámara, se desataron en protestas y disturbios que reclamaron la intervención de la policía.

Acto seguido, el Consejo general del partido obrero ha decretado la huelga general inmediata, proponiéndose que sea un hecho real para el 1.º de Mayo venidero y tratando, si encontrase en ello alguna dificultad, de conseguir la de los mineros que producirían la de los demás oficios forzosamente.

Esto no es difícil que lleguen á conseguirlo; primero, porque los mineros siempre se han mostrado allí los más voluntariosos, y segundo, porque en las cuencas de Mono y Henn ya se han declarado en huelga cuantos conocieron la noticia, 5.000 y 2.000 respectivamente obreros de esta clase.

Claro es deducir, que si el Consejo general del partido obrero belga realiza su plan, ha de ser apoyado por sus congéneres en las demás naciones, pudiendo ser esto causa de una agitación universal que no estaba prevista ni hubiera llegado á manifestarse ahora, sin el motivo que dejamos indicado.

## Crónica científica.

**M. Dyboswki.**—La sal en Africa.—Comedores de cenizas.—Al peso del oro.

M. Dyboswki ha presentado en la Academia de Ciencias de París por mediación de M. Dehevain, una nota curiosa señalando la rareza de la sal entre los pueblos del *Audangui*, y los medios singulares que ponen en juego para reemplazar semejante condimento. Dichos pueblos buscan un sustituto de la sal marina en las cenizas de ciertos vegetales, y esto después de una verdadera operación de farmacia.

Estas cenizas son previamente lavadas hasta la saturación del líquido; luego se filtran por una tela y la disolución es evaporada, obteniendo así una sustancia cristalina formada de cloruro y de sustancia de potasa, es decir, una composición distinta de la sal marina (cloruro de sodio) pero que, sin embargo, mezclado con los alimentos les da cierto ligero gusto salino.

Los habitantes de los países europeos en donde la sal es una sustancia relativamente abundante y barata, no sospechan cuánto la sal es deseada hasta el delirio por las personas que han estado mucho tiempo privadas de ella.

En el interior de Africa, lejos del mar, de las minas de sal ó de los lagos salados, la sal es una sustancia preciosa, cara, un consumo de lujo cuyos jefes pueden usarla diariamente. La sal es el principal objeto de importación en Africa, es el artículo de comercio preferido por los mercaderes árabes y los jefes de tribus indígenas.

Por una medida de sal que en Francia cuesta unos cuartos, adquieren frecuentemente un esclavo.

En el Congo, los trapos viejos mojados en agua de mar, hasta la saturación completa de la sal son llevados al interior y vendidos á precios excesivamente caros. El afortunado poseedor de uno de estos trapos rasga cada día un pedazo del mismo, lo mastica y saborea, procura prolongar el gozo de chupar toda la sal que contiene: los pobres, como ha demostrado Mr. Dyboswki, procuran hallar este gusto salobre en las cenizas de los vegetales.

Este procedimiento, además, no es particular más que en el centro del Africa, en donde la sal es rara y desconocida y es por instinto que los naturales buscan un sucedáneo en la absorción de una pequeña cantidad de cenizas. Esto sucede, por ejemplo, en las sabanas de América, de la Australia y en los terrenos de la India. El doctor Neis, en su memoria del viaje á Conchinchina refiere que cuando los

Mois carecen de sal, zazonan sus alimentos con cenizas de bambú.

«He visto con frecuencia sazonar el arroz de esta manera.» En Francia, en la edad media, cuando las relaciones comerciales estaban poco desarrolladas, la sal era una sustancia rara en el interior del país y sus naturales sazonzaban sus alimentos con ceniza. Cuando más tarde el impuesto de contribuciones (gabelas) fué muy excesivo, los hijos del país renunciaron á emplearla y volvieron á usar la ceniza. Lo que provocó este decreto fiscal inicuo, era la graduación de la contribución que se había de pagar al respecto de la cantidad de sal que cada individuo debía consumir.

En nuestros días aún, cuando una criada del campo se percibe que la sal se ha consumido, á la hora de la comida sala la sopa con *muecas de ceniza*, es decir, un puñado de cenizas encerrado en un lienzo en forma de pelota y atado por un hilo. La *mueca* da por resultado no dejar pasar más que las partes solubles y de impedir que las partes síliceas ó terrosas de las cenizas se mezclen con los alimentos. Como se vé, la idea de reemplazar la sal marina por las cenizas en los casos apurados, se practica en todos los países. M. Dyboswki cita un nuevo ejemplo en su comunicación, que es muy interesante.

¿La sal es un alimento necesario? Se ha contestado que los animales la digieren. Para los animales domésticos, la sal es un condimento útil, aumentando la digestibilidad de los alimentos á consecuencia de su valor nutritivo, obrando de una manera general como elemento de vigor y de salud. Pero hay que hacer notar que la sal ejerce en los animales el mismo atractivo, el mismo deseo, que en los hombres. Entre los pastores suizos, la sal es uno de los principales aprovisionamientos para sus rebaños; una vaca, un buey, un ternero, un toro, etc., irán á la mano del pastor así que vean á éste con un puñado de sal. Para reunir su rebaño hasta solo al pastor golpear el saco de cuero donde lleva la sal, para que todos los animales acudan á él y le sigan bajo la promesa tácita de una golosina.

Para el hombre, el consumo de sal se ha convertido en una necesidad. Ciertas congregaciones religiosas, en un espíritu de mortificación, resolvieron no consumir sal, pero en las comunidades religiosas, en donde se usa este régimen, llegó á ser tan considerable la mortalidad, que se tuvo que renunciar á esta práctica, que equivalía á un suicidio. Llegó á suceder muchas veces que en ciudades diezmadadas faltó la sal; el alimento sin sal era para la población y para el ejército un suplicio intolerable. Ejemplo de ello fué lo sucedido en el ejército de Metz en 1870.

Se dice que la sal obra de una manera favorable en el organismo, como digestivo, la acción de su ácido clorhídrico, yendo á juntarse á la del jugo gástrico. La sal obra igual que la soda que es un disolvente y favorece las digestiones. Entra, en fin, en la composición del organismo: hallase cloruro de sodio en la sangre, en los músculos, en el sistema cerebral y en el nervioso. Ciertas secreciones orgánicas acusan sal marina en abundancia y notablemente en los orines, en el sudor y en las lágrimas. Cada cual sabe que *«las lágrimas son saladas»*.

La sal marina entra en cantidad de 200 gramos en la composición química del cuerpo humano. Estos hechos motivan la necesidad de cierta cantidad de sal en nuestra alimentación y justifica el deseo de esta *sed* de sal que tortura nuestro organismo, cuando á consecuencia de la privación, la cantidad normal viene á disminuir.—GUYOT DAUBES.

## Los Emperadores de Alemania en el Vaticano.

Está ya acordado definitivamente en el Vaticano el ceremonial que se ha de seguir con motivo de la visita de los Emperadores de Alemania al Santo Padre.

Es muy sencillo, pero así y todo el Papa quiere probar á Guillermo II que guarda con él ciertas deferencias que no ha tenido con otros soberanos cuya visita recibió en época no muy lejana.

León XIII saldrá á recibir á sus visitantes al medio de la antecámara secreta y

pasará con ellos al salón amarillo, donde se ha de verificar la recepción. En aquel se levantará un trono, pero el Papa no tomará en él asiento.

Los Emperadores irán al Vaticano en coches de la embajada alemana.

Dentro del palacio pontificio, la guardia palatina presentará las armas: el gran maestro de ceremonias, el mayordomo de palacio y el chambelán particular del Papa recibirán á los soberanos al pie de la escalera. Una guardia de honor les acompañará en seguida hasta la sala del trono. León XIII estará rodeado del colegio de cardenales y del cuerpo diplomático acreditado cerca del Vaticano.

El Emperador irá acompañado de su secretario de Estado para los negocios extranjeros, barón Marschal, y del ministro de Prusia acreditado cerca del Papa.

Después de los saludos de etiqueta, Su Santidad conducirá á Guillermo II á su gabinete de trabajo donde celebrarán una conferencia particular.

Probablemente, el mismo día que los Emperadores sean recibidos por el Pontífice, visitarán por la tarde los museos del Vaticano, iluminados en su honor. Esta iluminación consiste simplemente en algunas antorchas que preceden á los visitantes, deteniéndose los que las conducen ante las estatuas que se desea iluminar.

Esto no constituirá una manifestación nueva del Vaticano, pues ya se hizo una cosa análoga cuando los grandes duques Sérgio y Pablo de Rusia visitaron el palacio del Papa, y antes de 1870, los *Touristas* que iban á Roma obtenían fácilmente que se les permitiera ver los museos iluminados con solo satisfacer la suma de 150 francos.

## Noticias locales y generales

Por lo visto, se confirma que la cañería del gas quedará colocada en el centro del primer trozo de la cloaca en construcción en la plaza de la Constitución; al menos así se desprende de lo que se vé, por más que ayer aun no se habían reanudado los trabajos en las paredes del mencionado trozo.

—El efecto de un buen consejo depende casi siempre del modo de darlo.

Muchas veces se deja de tener razón por el modo de tenerla.

Una desconfianza continua, hace pagar hartos cara la ventaja de no ser engañado.

Odia el hombre el vicio y, sin embargo, no la practica.

La necesidad de unos es un fondo de talento para otros.

Los que han nacido siendo ricos, se envanecen de este modo de serlo; los que han hecho fortuna, se alaban de no deber sus riquezas sino á su habilidad.

Preciso es que el hombre tenga muy mala opinión de sí mismo, para no querer aparecer tal cual es ante el concepto de sus semejantes.

—Con motivo de los sermones de la Misión, los templos siguen viéndose muy concurridos durante aquellos. A las conferencias que á las diez de la mañana tienen lugar en el Carmen, acude un auditorio tan numeroso como escogido y en verdad lo merece el orador, á cuya facilidad de palabra y elegante expresión, se une método expositivo de primer orden y fuerza argumentativa nada común. Allí hemos visto personas muy conocidas por su ilustración en las ciencias, las letras y las artes, lo cual demuestra el mérito elocuente del padre Leonardo de Larrúa, que con tanta maestría y provecho ocupa el púlpito de la antigua y popular iglesia.

—A un vendedor ambulante de libros residente en Madrid, quien en el sorteo del 23 de diciembre le correspondieron cinco mil duros, le han salido diez mil en el sorteo último, pues posee un décimo del billete agraciado con el premio mayor.

Aquí sí que viene bien aquello de «fortuna te dé Dios, hijo, que el buscarla poco vale.»

—Hoy pagará la Delegación de Hacienda 14.235'54 pesetas al señor Depositario pagador; 21'55 á D. Francisco Estragués; 148'50 á D. Federico Martínez; 1.081'20 al

señor Jefe de telégrafos y 50 á D. Francisco Cortada.

—El doctor Baeyer, profesor de química y antiguo rector de la Universidad de Munich, acaba de analizar un ingrediente encontrado en una tumba que encerraba dos momias en Achim.

Los resultados obtenidos son interesantes.

Las bellezas egipcias se servían de una preparación de plomo hábilmente combinada para dar realce á su belleza; ésta preparación les salía bastante cara, porque no encontrándose en Egipto plomo ni minerales que lo contengan, tenían que adquirirlo en la India, lo que en aquellos tiempos costaba mucho.

El *Aezliche Rundschau* indica también otra composición química de que se servían aquellas bellezas de cuarenta siglos atrás, para dar al blanco de sus ojos un tinte verdoso, color en aquéllos de suprema distinción.

Una costumbre parecida existe aun hoy entre las damas tártaras de Tauride y entre las mujeres árabes.

Se ha demostrado que la princesa Ast, cuya muerte se remonta á treinta y seis siglos, se servía de este colorete.

—Hemos recibido los dos primeros volúmenes de la *Colección dels millors autors catalans* que está publicando, á cincuenta céntimos de peseta el volumen, la *Biblioteca Popular Catalana*, cuya redacción y administración está situada en Barcelona, calle de Montaner número 10.

Agradecemos la deferencia.

—Nuestro colega local carlista anda siempre molesto y quejumbroso por el poco caso que de él hacen sus correligionarios. Cuando las elecciones, no contaron con él para nada, y ahora que ha abierto una suscripción para llevar á cabo una función de desagrávios á la Virgen, resulta que apenas si han respondido á su llamamiento una pequeña parte de sus suscriptores.

—Y no lo decimos nosotros; lo dice el aislado colega en estos párrafos que tomamos de un artículo publicado en su número de ayer con el título *Una alegría y una tristeza*:

Va ya á espirar el plazo señalado para la suscripción; hemos contado el número de devotos que se han suscrito y... y ha resultado que dista mucho de llegar á la mitad del de nuestros suscriptores. Y si se tiene en cuenta que algunos donantes no están suscritos al periódico, quizá no lleguen á la tercera parte.

De seguro que aquellos que están suscritos al periódico y no contribuyen á la celebración de la función de desagrávios, no ven el alcance que tiene su descuido ó apatía, ni como católicos ni como carlistas. Si lo vieran, como lo vemos nosotros, de seguro que no habría ni uno siquiera que no se desprendiera cuando menos de diez céntimos, cantidad de que puede desprenderse cualquiera que no sea mendigo, y no lo es ninguno de los suscritores á EL BALUARTE.

Sentimos que tan de *capa caída* vaya la influencia de *El Baluarte* pero, desengáñese; creemos que en asuntos religiosos no es él el llamado á poner los puntos sobre las íes, porque para ello están las autoridades legítimas de la iglesia y sus auxiliares correspondientes.

—Terminada la Exposición de las obras de Meissonier organizada en la galería Petit, la viuda del gran pintor francés se propone organizar otra compuesta de lienzos de su propiedad legados por su difunto marido.

Figuran entre estos cuadros, algunos poco conocidos y de cuyo valor artístico tenía el autor de *La retirada de Rusia* idea muy elevada.

Esta nueva Exposición se abrirá hoy, estará instalada en la Escuela de Bellas Artes, y la entrada será gratuita.

—El ilustrado redactor de *La Publicidad* de Barcelona, nuestro querido amigo D. José Miró Folguera, ha escrito un notable libro con el título de *El Ratoncito* que aparecerá en breve en aquella ciudad y del que tendremos ocasión de hablar en su día.

—Ayer estuvo despejado el cielo, serena la atmósfera, calurosa la temperatura y sin polvo las Ramblas, por lo que damos las gracias al señor Alcalde.

—Dicen á un periódico, que el Pastor protestante de Regencós ha establecido una capilla en una cuadra de Palafrugell, y

que de resultas de la poca aceptación que sus doctrinas han obtenido, es casi seguro que se vea obligado á cargar con los bártulos y volverse á su primitivo campo de operaciones.

Esta lección la recibirán los curas protestantes en todas partes seguramente.

—Un Repartidor de un periódico que se publica en esta ciudad, se entretiene en robar, esta es la palabra, los números que los Repartidores de los demás periódicos dejan en muchas de las casas de sus suscriptores.

Llamamos la atención de nuestros colegas y esperamos que el propietario del periódico aludido obre cual debe con ese dependiente. Y por hoy no decimos más, por respeto al compañerismo que á ello nos obliga.

—La sociedad *Liceo Gerundense*, á las 9 de la noche del domingo, celebrará baile en sus espaciosos salones.

—Un testamento en una tarjeta postal es una novedad que estaba reservada á los Estados Unidos, el país de las grandes excentricidades.

El Tribunal de Nueva York deberá, dentro de poco, decidir acerca de la validez de un testamento escrito sobre una sencilla tarjeta postal, con una concisión verdaderamente extraordinaria.

La tarjeta-testamento fué enviada al juez como una misiva ordinaria, consignándose en el anverso la dirección del Magistrado y en el reverso la última voluntad del testador formulada en los siguientes términos:

«Testamento: Albridge Pettibone deja todos sus bienes á G. O. Main.—Firmado: Albridge Pettibone.—Testigos: William Flauningen.—Thomas Jones.»

El testamento es irregular, no porque esté escrito en una tarjeta postal, sino porque no contiene las señas y dirección del testador ni la de los testigos. No obstante, ha sido anotado en el registro y conservado en Cancillería hasta tanto que se resuelva en definitiva sobre su validez.

—Como el Marqués de Robert no ofreció á nadie los votos de los Compromisarios de San Feliu de Guixols, resulta que *El Baluarte* no sabe por donde anda al acusar á nuestro amigo de lo que ninguna persona que se estima en algo es incapaz de hacer.

Cuidado que es empeño el que tiene el colega de buscar paño para su púlpito.

—En la antevotación verificada por los federales de esta ciudad hace tres días, resultaron elegidos para candidatos en las futuras elecciones municipales, D. Pedro Montaña, D. Buenaventura Cristiá, D. José Portas, D. Francisco Salvat y D. Joaquín Ferrés. Estos últimos resultaron con empate.

—Notable fué la interpretación que antes de anoche cupo á la comedia *El Matrimonio Civil*, distinguiéndose la característica señora Maiquez que presentó á la hilaridad del escaso público que asistió al Principal, un modelo de suegras elevado á la última perfección.

*Los demonios en el cuerpo* salió también bien ejecutado, pero como la obra es insulsa y pesada, resultó molesta no obstante el empeño de los artistas.

Se distingue de todas las similares imitaciones, por su excelencia.

(Desconfiar de las imitaciones.)

D. Juan Alorda, Médico-Cirujano, socio de número de la Real Academia de Medicina y Cirugía de esta capital, etc.

Certifico que he tenido ocasión de ensayar la *Emulsión de Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, y he notado que los enfermos la toman con facilidad y la pueden soportar por largo tiempo, lo que creo es una preferencia que tiene esta Emulsión á otras de igual índole.

Palma de Mallorca 4 de julio de 1886.

Dr. JUAN ALORDA.

## NOTICIAS DE MADRID.

12 ABRIL.—En Lisboa ha sido detenido un loco extranjero llamado Azconi, por gesticular y gritar desahoradamente enarbolando un bastón ante el coche de la princesa Elena de Orleans, de la cual dice está perdidamente enamorado.

—En la frontera pirenaica, pero ya en territorio francés, ha habido una disputa entre dos paisanos, varios carabineros y un individuo de nacionalidad francesa, re-

sultando muerto de un balazo que le disparó uno del fisco, el francés llamado Duverdoy. Todos los restantes buyeron menos un tal Lorenzano que dió parte del hecho á las autoridades inmediatas.

—Los desórdenes ocasionados por los obreros en Bruselas, toman caracteres de gravísima trascendencia.

Los ánimos están alarmados. La huelga será general y nunca vista.

Ayer, en Madrid, celebraron dos meetings las sociedades obreras y el comité socialista, para organizar la manifestación del 1.º de Mayo. Se acordó no remitir reclamación alguna á los poderes públicos, siguiendo la conducta del año pasado.

—Es desmentido en absoluto el rumor que circuló ayer, de que los japoneses habían intentado un desembarco en las islas Palaos.

—En una mina de Pontyprid (Inglaterra) han perecido víctimas de un hundimiento 200 mineros.

—El 18 del corriente saldrán para Santander los infantes D. Antonio y D.ª Eulalia y el 20 zarparán con rumbo á América.

—Ayer volvió á decirse que para facilitar la discusión de los presupuestos, serán separadas todas las reformas principales del articulado de ley, presentándolas en proyectos de leyes especiales.

—Han sido nombrados oficialmente señores vitalicios los Sres. Valcárcel, Bermúdez Reina, Ferreras, Tuñón, marqueses de Castro Fuerte, Alella, Cayo del Rey, Bahamonde, Cataumbert, S. Juan y Rodríguez Yagüe.

—En la Bolsa se hicieron ayer poquísimas operaciones; ninguna al contado.

El conflicto ocasionado con el impuesto de 1 por 1.000, continúa en pie.

Los bolsistas y banqueros continúan reuniéndose hasta ultimar el acuerdo sobre la conducta que han de seguir.

—Es probable, á pesar de lo dicho en sentido contrario, que hoy se verifique Consejo.

## REEMPLAZOS.

La revisión de las exenciones otorgadas á los mozos de los reemplazos de 1890, 91 y 92, tendrán lugar en los días siguientes. El 24 del actual los de Gerona, Santa Eugenia, Aiguaviva, Quart, Campillonch, Vilablareix, Llambillas, Sarriá, Salt, Besanó, San Gregorio, Colomé, San Julián de Ramis, Palau Sacosta, San Daniel, Jafre, Junyá, Vilahur, Albons, Verges, Flassà, Bellcaire, Bordils, Madremaña, San Mori, Vilopriu y Saus.

*Día 25*; los de Bascara, Ventalló, Vilademar, Armentera, Mollet, San Jordi Desvalls, San Martín de Liémana, Amer, Celrà, Medinà, Canet de Adri, Garrigolas, Llagostera, Palol de Rebaridit, Camós, Espocellá, Bañolas, Fornells de la Selva, San Andrés del Terri, Fontcuberta, Porqueras, Serriá, Cassá de la Selva, Viladens, Cerviá, Vilademuls, La Escala y Cornella.

*Día 26*; los de Vidreras, Sils, Cladells, Hostalrich, San Feliu de Buxallen, Anglés, Arbúcies, San Hilarió Sacalm, Espinelves, Riudarenas, Massanas, Santa Coloma de Farnés, Riudellots y Lloret de Mar.

*Día 27*; los de Caldas de Malavella, Bruñola, Tossa, Blanes, Massanet de la Selva, Vilovi, San Martín de Riells, Breda, La Sellera, Viladrau, Osor, San Andrés Salou, Carós y Susqueda.

*Día 28*; los de Monells, Vulpellach, Fonteta, Calonge, Torrent, San Feliu de Guixols, Palamós, San Juan de Palamós, Fontanilles, Ullastret, Rupiá, País, Castiello de Aro, Vall-llobrega, Corsá, La Bisbal y Peratallada.

*Día 29*; los de Serra, Regencós, San Sadurní, Ullá, Palau Sator, Casavells, Parlabá, Montrás, Santa Cristina de Aro, La Tallada, Torroella de Mongri, Gualta, Palafrugell, Foixá, La Pera, Castillo de Ampurdá, Cruilles y Bagúr.

*Día 1.º Mayo*; los de Garriguella, Rosas, Capmany, Cantallops, Carrigás, Dosques, Figueras, Mollet de Perelada, Vilajuiga, Ordís, Pontós, Masarach, Llers, Espolla, Pau, San Pedro Pescador, Crispí, Rímors, Aviñonet, Vilabertran, Navata, Elva de Mar, La Bajol, Rabós, Vilatenim, Vilasaca, Tarabaus, Viure, Palau de Santa Eulalia y San Lorenzo de la Muga.

*Día 2*; los de San Clemente Sasebas, Borrassá, Vilafant, Massanet de Cabrenys, Santa Leocadia de Algama, Vilamalla, Fortiá, Torroella de Fluviá, Vilamaniscle, Cabanas, Vilanant, Vilamacolum, Darnius, Pont de Molins, Portbou, Castellón de Ampurias, Perelada, Ciurana, Vilanova de la Muga, Cistella, Boadella, Altar, Puerto de la Selva, San Miguel de Fluviá, Albañá, Cadaqués, La Junquera, Terradas, Llansá, Palau Sabardera, Agullana, Cabanellas y Lladó.

*Día 3*; los de San Esteban de Bas, La Piña, Batét, San Privat de Bas, Las Planas, Mieras, Salas, Santa Pau, Tortellá, Bassagoda, San Feliu de Pallarols, Begat, Begudá, Capseh y Montagut.

**Día 4;** los de Olot, Castellfullit, Argolaguera, Ridauri, San Salvador de Viuaya, Oix, San Aniol de Finestras, Palau de Montagut, Beuda, Mayá, Besalú (parroquia), Besalú, Juanetas, San Pedro Las Presas y Campmajor.

**Día 5;** los de Livia, Caixans, Guils, Maranges, Puigcerdá, Ger, Bolvir, Camprodón, San Juan las Abadesas, Viladonja, Alp, Llossas, Tosas, Vilallonga, Urtg, Dás, Urús, Vallfogona y Ogassa.

**Día 6;** los de Vidra, Llanás, Molló, Campellas, Planolas, San Cristóbal de Campdevánol, San Lorenzo de Campdevánol, Ripoll, Ripoll (parroquia), San Pablo Segurí, Pardinás, Palmerola, Vilallobent, Frexanet, Gombreny, Ribas, Caralps, Isobol y Setcasas.

**Modas.**

Ante todo, lo que parece indudable es la restauración completa de las modas de 1830. No se oye hablar de otra cosa sino de esta fecha, poco célebre sin embargo en los fastos de la moda. Las faldas, las mangas, los detalles mismos de la costura, todo data de 1830.

Así es que, de una semana á otra, nos vemos arrastrados por el progreso de una idea, y constreñidos casi á adorar el ídolo que queremos derribar hace apenas ocho días.

Los puntos característicos del nuevo estado de cosas son los siguientes: Falda un poco corta y ahuecada, y mangas caídas de los hombros.

Los cuerpos son, por decirlo así, menos absolutos, y los canesús, los bordados formando Figaro, las blusas con adornos de cuentas, aportan su elegancia refinada y su coquetería seductora á las nuevas combinaciones.

Las faldas de última moda (lo que no quiere decir que todas sean iguales) no van ajustadas á las caderas, como las del invierno pasado. El vuelo va fruncido en lo alto, y los paños se cortan muy poco sesgados. Con las telas estrechas, que son las que deben ocuparnos principalmente, se pone un paño completamente recto por delante, dos paños un poco sesgados á cada lado y otros dos por detrás, sesgados también en lo alto. Los vestidos hechos de este modo, en puntas, son los que se adornan con volantes. No hay nada más gracioso que esos volantes, dispuestos por grupos: tres en la parte inferior, dos más arriba, y después uno, yendo cada grupo separado del interior por un coro intervalo. Para dar más carácter todavía á estos volantes, se les «acordona» en su borde inferior, es decir, que se corta el volante más largo de lo que se necesita, y se pone en el borde un cordón redondo y otro á medio centímetro más arriba. Además, los volantes van «acordonados» en lo alto, antes de montarse.

Casi todas las faldas van guarnecidas en toda su altura, lo cual les dá un ahuecado que difiere por completo de los vestidos fundas y de las faldas de campana.

Se llevarán más que nunca este verano esos los lindos tafetanes Luis XVI, de fondo color de rosa, azul ó color de malva, sembrado de ramitos medio borrados.

Para adornarlos se emplea una tira de terciopelo recortado, un volante de encaje ó varios rizados. En el cuerpo, guarniciones plegadas de muselina de seda, bertas de guipur de Irlanda, ó volantes de tul bordado.

Se hacen muchos «mirlitones». Este adorno consiste en una cinta que sale del borde inferior de la falda, del lado derecho, bajo un lazo voluminoso; remonta enrollándose como un «mirlitón», y va á fijarse cerca la cadera izquierda, bajo un segundo lazo.

He visto un vestido precioso hecho como digo: de crespón color de tabaco. Una cinta ancha de terciopelo color de achicoria rodeaba la falda en la forma que acabo de describir. Como cuerpo, una especie de blusa *jockey*, de raso verde, fruncida en la cintura por detrás y abierta por delante sobre un bullonado de crespón. Mangas largas y anchas, estrechándose en el antebrazo hasta el puño.

Se llevarán pocas telas lisas; al contrario, muchas escocesas, pero no el escocés clásico, sino cuadros y listas de colores muy nuevos y elegantes.

Los crespones irán gofrados muy en relieve. Son casi las únicas telas que se llevarán como lanillas, con las estameñas de verano y los tejidos esponjosos.

Se ven alpaca muy gruesas de color, con palos rotos diseminados de una manera desigual sobre el fondo. Los hay azules con palos blancos.

Vienen después los velos de color de lava, donde se cruzan, formando cuadros grandes, unas listas de raso, negras y blancas. Estas telas se emplean al través para la falda, y se conserva en el borde inferior la orilla, que se compone de una lista de raso.

Abundan los lunares bordados sobre los crespones y velos. La mayor parte de los fulares son tornasolados, pues el tornasol está más de moda que nunca, tanto en las sedas como en los terciopelos.

Nada de positivo podré decir hoy sobre los nuevos modelos de confecciones que están en preparación.

Las blusas de muselina de seda indeseable harán furor este verano.

Una combinación feliz, que he tenido ocasión de ver en una de las casas principales de costura, es la falda golondrina, falda que obtuvo tanto éxito hace diez ó doce años, y que vuelve á estar de moda. Esta falda estaba guarnecida con tres volantes plegados. Como cuerpo, una blusa de muselina de seda blanca atravesada de entredoses de guipur negro, con una manga de estilo Carlos VII, que cae con una gracia incomparable sobre una manga ajustada.

De la misma casa es un vestido de recepción para señoritas hecho de «ondina» color de rosa, con blusa indeseable de muselina de seda del mismo color. Alre-

dedor del talle, un cinturoncito plegado, de terciopelo también de color de rosa. No es posible imaginarse nada más lindo ni más juvenil que este vestido.

Las cuentas y los bordados en forma de caídas ó arabescos, seguirán triunfando en la estación en que entramos. Se hacen blusas, ó más bien lluvias de cuentas formando blusas con todas suertes de combinaciones. Unas veces son sartas de cuentas de azabache, otras de perlas, otras, en fin, de cuentas de colores en tonos desvañecidos.—*V. de Castelfido.*  
Paris Abril de 1893.

**TEATRO PRINCIPAL.**

*Función para hoy 15 de Abril de 1893.*  
(7.ª de abono.)

1.º Sinfonía.—2.º La aplaudida comedia en dos actos, titulada: *Los Hugonotes*.—3.º La comedia en un acto, *Sueño dorado*.  
Precios de costumbre.  
A las ocho y media.

**Movimiento de población**

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cori Real, 18.

Día 13.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1.  
Muertos.—Pedro Claperals, 63 años.

Día 14.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 1.  
Muertos.—José Sabater, 12 años.

**Boletín religioso.**

SANTOS DE HOY  
San Marín, mr.  
CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia del Seminario Tridentino.

**TELÉGRAMAS.**

Madrid 13.—Un horrible crimen se ha cometido en Vilana del Bollo, pueblo de Galicia. Una joven ha sido asesinada bárbaramente por dos mujeres.

El móvil del crimen parece ser los celos. El cuerpo de la víctima estaba horriblemente mutilado y acribillado de alfileres.

Cuéntase que las criminales son dos hermanas, una casada y otra soltera, y que las dos estaban enamoradas del hombre que amaba á la desgraciada que ha pagado con la vida la preferencia.

Las autoras del asesinato han sido reducidas á prisión.

Parece que han confesado el crimen con todos sus repugnantes detalles, así como la acechanza con que prepararon la agresión y aseguraron el éxito de su malvado propósito.

Congreso.—Se celebra vista pública acerca del acta de Manresa. La impugna el diputado carlista Sr. Irrigaray, en nombre del Sr. Vidal.

Gomienza el Sr. Junoy á contestar al Sr. Irrigaray, diciendo que no viene á defender el acta, sino por cortésia. Apela al testimonio de los Sres. Azcarate y Ruiz Capdepon, quienes saben que en las elecciones de 1891 los conservadores le arrebataron el acta. Añade el Sr. Junoy que su acta no trae protestas, lo cual no necesita comentarios; pues evidencia la legalidad de su elección. Pasa á examinar las actas parciales y defiende las actas de Castellfullit.

El Sr. Irrigaray pide al Sr. Junoy que entiendan los tribunales en los hechos denunciados, y asiente á ello.

Bajo la presidencia de la reina regente se ha celebrado Consejo de ministros.

El Sr. Sagasta pronunció el discurso de rúbrica. Ocupándose del asunto de las islas Palaos, ha reconocido que hay parte de verdad en lo publicado acerca del desembarco de los japoneses. Sin embar-

go, niega toda importancia al suceso, aun cuando han quedado adoptadas cuantas medidas reclama la más escrupulosa provisión.

Se adoptaron varias resoluciones con motivo de la llegada de la reina Pia de Portugal á Madrid de paso para Italia, en donde debe asistir á las bodas de plata del rey Humberto. También se trató del viaje de los infantes D.ª Eulalia y D. Antonio á Chicago.

En la Secretaría de Estado celebraron luego Consejo los ministros, ocupándose del conflicto municipal.

El ministro de la Gobernación se ha encargado de decidir al conde de San Bernardo á que no abandone la Alcaldía. Se cree difícil que lo consiga.

El Sr. Nocedal ha pedido el aplazamiento del acta de Azpeitia. Esto se considera como sintoma desfavorable para dicho señor.

Congreso.—Se pasa á discusión el acta de Vilademuls. Como el candidato derrotado, Sr. Godo, no se halla presente y como nadie pide que se aplaque el debate acerca de la misma, se da por vista.

Ha llegado de Portugal la reina Maria Pia Han ido á la estación á saludarla la reina regente, la infanta D.ª Isabel, los ministros y los altos funcionarios de Palacio. Después la reina Pia ha continuado su viaje á Roma.

Se han reunido los silvelistas acordando el reparto de la discusión de las actas de sus diputados.

Censúrase la patría del Gobierno en resolver el conflicto surgido con los bolistas.

Se ha arreglado por fin el conflicto municipal, retirando el alcalde su dimisión se han nombrado de real orden 17 concejales, confirmando la suspensión de los suspendidos.

Asegúrase que los conservadores y los liberales se coligarán en las próximas elecciones en Madrid. Toma incremento en Paris la epidemia del trancazo.

Manresa 13.—Continúa la huelga de oficiales albañiles por haber acordado algunos patronos no proporcionar trabajo á los manresanos, accediendo en cambio á aceptar las condiciones por éstos propuestas en los albañiles forasteros.

A los albañiles de aquí se les niega ocupación en todas las obras del Llobregat y Cardener, ocasionando esto una intranquilidad que reclama la intervención de la primera autoridad civil de la provincia.

Madrid 14.—*El Liberal* evidencia los errores del señor Gamazo, puestos de manifiesto en los decretos concercientes á las zonas fiscales, riqueza oculta y contrataciones de bolsa.

**Extranjeros.**

Paris 13.—A consecuencia de un ciclón espantoso han quedado destruidas varias aldeas de los Estados de Yova, Missouri, Kansas y Nebraska. El número de víctimas es inmenso.

Paris 14.—Los socialistas de esta capital se agitan para conmemorar el 1.º de Mayo.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

**Anuncios.**

**VINO**  
BI-DIGESTIVO DE  
**CHASSAING**  
DIGESTIONES DIFICILES  
MALES DEL ESTOMAGO  
PÉRDIDA DEL APETITO  
DE LAS FUERZAS, etc.

PARIS, 6, Avenue Victoria, 6, PARIS  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

Los mismos piadosos deberes cumplió Gabriel con respecto al anciano, quien no cesaba de dar gracias á la Providencia por haberle deparado una hospitalidad tan benéfica y tan inesperada.

Madre é hijo se encontraron por fin delante del retrato de cuerpo entero que adornaba el salon, y ambos se abrazaron.

—Dos seres menos que sufren! se dijeron á la vez.

—¡Cuán feliz hubiera sido él si se le hubiera presentado semejante ocasion de mitigar la desdicha agena! añadió Clotilde fijando amorosamente sus ojos en el retrato.

—Oh, sí! murmuró Gabriel imitando su accion, y ¡ojalá pudiera seguir su noble ejemplo!

Aquellas almas, tiernas y virtuosas, honraban al adorado muerto, tributándole el perfume de sus buenas obras.

Largo rato permanecieron en silencio, absortos en su muda contemplacion.

Por fin, Clotilde le interrumpió:

—¿Vas á tu cuarto, dijo, quieres que lleven luz?

—No, señora, respondió el joven ponién-

dose encendido, á pesar de la sencillez de la pregunta; me quedaré aquí con V. Dibujaré en el álbum mientras V. prosigue su tarea de todas las noches.

Sentóse en un sillón junto á un velador, y se puso á dibujar con una velocidad febril.

Clotilde cogió su tapicería y se sentó á su lado.

Al cabo de algun tiempo dieron las siete.

Gabriel las contó en silencio, y se puso pálido.

—Las siete murmuró! en voz baja.

Volvió á emprender su tarea y rompió el lápiz; puso otro y no tuvo mejor suerte.

Su madre le observaba con creciente inquietud.

—Estás malo, Gabriel? le preguntó con dulzura.

Como la vez primera, el joven se turbó.

—No, señora, dijo vacilando, es que no puedo trasladar al papel la idea que está clara en mi mente.

Dieron las siete y media.

Gabriel hizo un gesto de impaciencia, y rompió otro lápiz.

nuncia en un día á la dulce costumbre adquirida en muchos años. Eres para mí una hija, y así como no hallo alegría en donde no estas tú, tampoco puedo prescindir de que compartas mis penas.

Agueda, por toda respuesta, la besó ambas manos. Después lanzó una furtiva mirada á Gabriel, pero éste tenía los ojos bajos y parecía completamente absorto en examinar sus dibujos.

Clotilde y su hijo ocupaban en Madrid el cuarto principal de la misma casa en donde vivia D. Jerónimo, y hacia muchísimos años que lo ocupaban. Gabriel había crecido allí á la par que Agueda; y desde niños se había establecido entre ellos esa dulce intimidad que nace de la particion de los mismos juegos de la infancia y que algunas veces suele convertirse en otra pasión mas vehemente.

A pesar de la diferencia de sus clases, Clotilde, que no estimaba mas que la virtud, y que admiraba las adorables virtudes de Sabina y de su hija, virtudes que habían adquirido un nuevo esplendor con el brusco cambio de D. Jerónimo, veía con placer aquella intimidad, que podía dar con el tiempo á su

# HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

## Servicios de la Compañía



## Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que requirirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

## SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Saldrá del puerto de Barcelona el día 1.º de Abril

## EL VAPOR BEARN,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la imprenta de este diario.

## ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA.

### Pastillas Nielk

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la Garganta y fetidez del aliento.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad, exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.ª

Se encuentra en todas las farmacias.

R.—30 31

El aperitivo de más confianza son seguramente las PÍLDORAS CATÁRTICAS DEL DR. AYER. Exceptuando casos muy extremados, los médicos ya no recetan purgantes drásticos, recomendando en su lugar una medicina más suave é igualmente tan eficaz.

La FAVORITA son las



## Píldoras del Dr. Ayer,

cuyas superiores virtudes han merecido el certificado de los médicos del Estado y también de buen número de médicos distinguidos y farmacéuticos. Los certificados oficiales llevan el sello de las correspondientes oficinas. No se conoce otra Píldora que satisfaga la demanda del público en general como medicina de familia

Segura, Eficaz y Agradable.

Cuando se sufre de estreñimiento, dolor de cabeza, dispepsia, ictericia, mal de hígado ó de biles, tómense las Píldoras del Dr. Ayer, las cuales no tienen igual.

Preparadas por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E.U.A. Las venden los Farmacéuticos y Tráficantes en Medicina.

## LINIMENTO GÉNEAU

40 Años de Exito  
No mas FUEGO  
No mas Peladuras



Para MESTIVIER y C.ª, 275, calle St-Honoré, Paris y en todas las farmacias.

## GARGANTA

VOZ y BOCA  
PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca. Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente a los Srs. PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.

Exigir en el rotulo a firma Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

## ROB BOYVEAU L'APPECHIEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortalece la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parásitarios.

## ROB BOYVEAU L'APPECHIEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumoros, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En Paris, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'APPECHIEUR

## Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle de Correa, —4—3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

ba rápidamente, y la buena señora dejó a su hijo para correr a la puerta.

Pronto apareció en ella la dulce y melancólica figura de Agueda.

Venia mas pálida que de costumbre, por los sufrimientos de aquella mañana, y su ademán era también mas tímido que de costumbre.

Clotilde la recibió en sus brazos y la colmó de caricias.

Nunca la había prodigado tantas y tan tiernas caricias como en aquel instante, nunca la había dado con tanta efusión el nombre dulcísimo de hija.

No así Gabriel, que parecía estar impaciente y contrariado.

Agueda, que se había reanimado con los caricias de la madre, volvió a su estado habitual de tristeza y desaliento al ver la glacial indiferencia del hijo.

¡Cuánto agradezco a mi querida Sabina que te haya permitido venir a pasar unos días en nuestra compañía! dijo Clotilde. He querido que vinieras esta noche, tan triste para nosotros, porque hace mucho años que tenemos costumbre de pasarla juntos, y no se re-

Entonces su madre se levantó y fue a colocarse detrás de él, viendo con indecible sorpresa que el dibujo que parecía trazar con tanto afán, se reducía a líneas informes amontonadas las unas sobre las otras.

—Qué tienes hijo mío? exclamó asustada. Gabriel se volvió rojo como una amapola, y quiso balbucear una excusa.

—No! dijo Clotilde, cubriéndole la boca con su mano. Necesito una confesión. Nunca has tenido secretos para mí. Vas a tener alguno ahora? No te defiendas, añadió sonriendo, bien sé que no puedes hacerlo sin mentir... Quiéres que te ahorre la confesión?... ¿Quiéres que adivine tu secreto? ¡Hace tanto tiempo que deseo que deje de ser secreto!

Sin duda los criados no han guardado el mío, y sabes que te preparo una sorpresa. Sabes que esta mañana he mandado a Catalina para prevenir a cierta personita, a quien ambos amamos, que esta noche la enviara el carruaje para que viniera a pasar con nosotros unos días.

Creció la confusión de Gabriel al oír las palabras de su madre; pero por fortuna resonó a lo lejos el ruido de un coche que se acerca-

Sus mejillas se cubrieron de púrpura, reconociéndose que le había arrancado aquella observación un interés profundo.

—Sí, mamá, dijo Gabriel, que vaya Francisco a avisar a su casa y que se puede aquí por esta noche. Mañana determinaremos lo que mejor convenga.

No era tal vez Clotilde la que menos deseaba este arreglo, y así, estrechando entre sus brazos al fosforero, le dijo con tono cariñoso:

—¡Pues bien, hijo mío, no flores, que te quedas con nosotros!

Pero como la primera vez, el alma del pobre niño, tan poco acostumbrada a la alegría, no pudo sobrellevar su peso, y reclinando su cabeza en el seno de su bienhechora, quedó inmóvil y sin sentidos.

—Parecía una endeble flor, que dobla su cañal a la menor ráfaga de viento.

—Apresuráronse todos a socorrerlo, y considerando Clotilde que lo que mas necesitaba era tranquilidad y reposo, apenas hubo vuelto en sí lo condujo al lecho y permaneció a su lado hasta que le vio entregarse a un blando sueño.